

«Комсомольская правда» в тылу врага

Здесь в деревне **НОРЕВО**
в партизанском соединении
„**БАТИ**“ летом 1942 года
работала выездная редакция
КОМСОМОЛЬСКОЙ ПРАВДЫ
в составе:
КЕ.Непомнящий - редактор
ЛВ.Федорова - литсотрудник
АА.Николаев - наборщик
МАЛЕНЬКОИ
КОМСОМОЛКЕ
ПОМОГАЛИ:
ЛЛ.Бакшова - корреспондент ТАСС
ЛД.Коробов - военный корреспондент Правды
НЛ.Матвеев - водитель редакционной машины
МН.Платошкин - писатель

Карл Непомнящий





**Андроников Ираклий Луарсабович,
написавший очерк про смоленского Батю.
Калининский фронт 1942**



**Леонид Коробов
корреспондент Правды**



Лидия Бакашова и Любовь Фёдорова
Сотрудники газеты « Комсомольская правда»



Работники выездной редакции газет «Правда» и «Комсомольская правда» в тылу врага у партизан Бати.

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Центрального и Московского комитетов ВЛКСМ
Выездная редакция в тылу врага,
при штабе смоленских партизан „БАТИ“.

№ 3 | 20 августа 1942 г. | № 3



Одною слово беречь,
Одно из всех, что есть
Ужасно и в сердце и в кожу
Святое слово: честь.

За все, за все, что слезла враг,
Что трудно пережить,
За каждый шаг, преступный шаг—
Одна расплата — честь!

За нашу пролитую кровь,
Поруганную честь,
За смерть детей и стариков —
Одна расплата — честь!

За то, что многие не узнали
Родных, любимых мест,
За изувеченную мать
Одна расплата — честь!

За то, что не успели спать,
Наведать и прочесть,
За все, что оборвала смерти,
Одна расплата — честь!

И это слово беречь,
Как родную и честь,
Навстречу лютому врагу
Несу святое слово!

НОВЫЕ КРОВАВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ

В КАСПЛЕ ИСТРЕБЛЕНО 153 МИРНЫХ ЖИТЕЛЯ

Партизаны! Сыны опчины! Фашистские псы безжалостно истребляют мирных жителей. Они разорили нашу Родину, как улей. В ваших руках пчелы мщения, железные пчелы. ИМЕНЕМ РОДИНЫ, НАШЕГО НАРОДА, НАШИХ ДЕТЕЙ—ОГОНЬ ПО НЕМЦАМ!

Звериний страх вызывают у немцев партизаны. Не в силах подавить могучее народное движение, фашисты вымещают свою дикую злобу на мирном населении. Вот что рассказывают партизаны-разведчики о кровавых преступлениях банды гестаповцев в оккупированном ими Касплянском районе, Смоленской области.

Не так давно на большаке Каспля-Смоленск подорвалась на партизанских минах немецкая машина с продовольствием, в которой ехал помощник коменданта Каспли. Через несколько дней из Смоленска в Касплю прибыл отряд гестаповцев. Началась чудовищная расправа над беззащитным населением, над женщинами, стариками и детьми. Бандиты хватали всех жителей Каспли подряд, выводили людей из избы, задерживали каждого — вновь прибывшего человека и вели на расстрел. Негодки подводили людей к двум огромным ямам, раздевали до гола и стреляли не целясь. Вскоре ямы наполнились убитыми и ранеными. Над ними стоял стон, а фашистские изверги уже засыпали ямы землей, которая мгновенно пропитывалась кровью. Тогда гестаповцы облили ямы горючим и подожгли их.

В этот день гитлеровцы расстреляли 153 человека. Среди зверски убитых граждан Каспли были 13-ти летний Иван Немченко, Бодила Акулина с 15-ти летней дочкой, гр-ка Цыпина, еврейка, которую немецкий офицер застрелил вместе с ее грудным ребенком, бывший заведующий Касплянским райзо Титов и др. Все они расстреляны «за связь с партизанами». Через несколько дней гестаповцы приехали в деревню Волковая, Касплянского района, и расстреляли здесь 14 человек, объявив их партизанами. Они убили 55-ти летнего старика Еремина Артема Филипповича, Федченко Максима, Проппкина Николая Андреевича, четырех женщин из дер. Саленки, пришедших в этот день в Волковую, двух женщин и четырех мужчин из деревни Зарубенки. 30-ти летнего колхозника-инвалида Кирпиченко Ивана Фомича гестаповцы увезли с собой в Касплю. Там они подвергли его чудовищной пытке, стремясь узнать местонахождения партизан. Кирпиченко выкололи глаза, вывернули руки, перебили ноги. Не добившись ничего, бандиты расстреляли его.

Л. Бакашова.

«Новые кровавые преступления немецких оккупантов» В Каспле истреблено 153 мирных жителя В этот день гитлеровцы расстреляли 153 человека. Среди зверски убитых граждан Л. Бакашова

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОКУПАНТАМ!

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Центрального и Московского комитетов ВЛКСМ

Выездная редакция в тылу врага, при штабе смоленских партизан „БАТИ“.

№ 6 | 6 сентября 1942 г. | № 6

Доблестные народные мстители! Еще сильнее удар по врагу! Истребляйте гитлеровских разбойников всеми способами!

СЛАВА СОВЕТСКИМ ПАРТИЗАНАМ!

Советская родня снова чувствует отважных своих сынов — героических партизан. Их подвиги у всех на устах, их долгие подвиги вояц, их победы приводят в восторг и тронут фашистских захватчиков. Выступы и подвиги, смелые и бесстрашные, советские партизаны обрываются на врага, свет в его рядах гаснет и смерть.

Действия партизанских отрядов в тылу врага полны великого мужества, находчивости, подлинной самоотверженности. Указом Президиума Верховного Совета СССР сегодня отмечены следующие бойцы украинцев, белорусов, орденов и медалей партизан. Делать товарищам, особо отличившимся в партизанской борьбе против немцев — захватчиков, присвоены звание Героя Советского Союза.

Герой Советского Союза Алексей Игумин знаменит своими дерзкими партиями мотков на вражеских коммуникациях, безумно храброй организацией крупной разбойничьей эскадрильи. Этих прославился и 18-летний Герой Советского Союза Владимир Куряев. Сотни тысячи гитлеровцев погибли под обстрелом эскадрильи, пуляхных его рукой под откос железнодорожного пути.

Самоотверженная борьба с гитлеровскими захватчиками выработала среди партизан такую армия бесстрашных, умелых бойцов. В огне народной борьбы выковались сотни замечательных, волевых, талантливых командиров — коммунистов и беспартийных.

Можно смело сказать, что партизанское движение становится движением сотен тысяч советских людей в оккупированных районах. Народная война в тылу германских захватчиков с каждым днем разливается все шире и шире.

Нет, не такой советский народ, чтобы склонить свою гордую голову перед гитлеровскими захватчиками! На защиту своего государства, своего национального достоинства, своих своей востан русских и украинцев, белорусов и чехов. Герои партизанские бригады и в горах Крыма, извергают пушечные выстрелы народных мстителей на Дону, на Кубани, на Терее. Нет буквально ни одного района, захваченного врагом, где бы он мог чувствовать себя в безопасности.

Оправдываются слова замечательного полководца М. В. Фрунзе, который говорил, что развитие партизанской войны «можно создать для армии противника такую обстановку, в которой при всех своих тактических преимуществах она ощущает бессильность перед стратегическим изломом вооруженных, но полных ничтожными силами и решительных противников».

Враг рвется к Волге, к Баку, в глубь Кавказа. Собирается натиск противника. Красная армия перемещает его живую силу, сокращает его технику. В этой гигантской борьбе неоценимую помощь нашим войскам оказывают смелые партизанские отряды. Доблестные народные мстители! Родина с любовью и благодарностью следит за вашими героическими подвигами и ждет от вас новых ударов по ненавистному врагу.

Партизаны и партизанки! Не давайте немцам ни минуты покоя. Держите фашистов в непрерывном страхе. Истребляйте их всеми способами. Чем больше выстрелов, выстрелов и гитлеровцев вы истребите, тем больший ущерб нанесете врагу, тем скорее подорвете его силы. Бейте немцев вездю, уничтожайте их штабы, нарушайте вражеские связи, срывайте подвозку резервов, военной техники, боеприпасов, нарушайте связи.

Пусть каждый шаг по нашей земле несет гитлеровцам смерть, пусть за каждым шагом их подстергает пуля, пусть в каждом доме их ждет граната. Не давайте врагу пощады, истребляйте гитлеровских захватчиков всеми способами!

Непсейчас у России большего друга, чем герой — партизан. Родина чувствует отважных своих сынов, щедро награждает их. Оправдай доверие и надежды народа, партизан! Будь еще смелее, борись яростней, без устали бей немца!

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР

За отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков, присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»

КУРИЛЕНКО Владимиру Тимофеевичу

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков, награждены:

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

- АПРЕГОВ Федор Яковлевич
- БОЛЯДА Никифор Захарович
- ОВЧАРЕНКО Иван Иванович
- ОЧНРОВ Гуржан Ванюшкевич
- СОУДОВ Петр Иванович
- СУХОШАРОВ Иван Петрович
- ЦУРАНОВ Петр Феоктистович
- ШУЛЬЦ Михаил Нестерович

ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМИНИ

- АЛЕХНОВИЧ Владимир Петрович
- БОБКОВ Григорий Трофимович
- БОЧАРОВ Иван Иосифович
- ВОЛЬСКАЯ Матрена Исаевна
- ГЕЛЬФАНОВ Магдонар
- ГОЛЬЦЕВ Дмитрий Тимофеевич
- ДАВЫДЕНКО Николай Тимофеевич
- ДАВЫДЕНКО Трофим Гурьевич
- ДАРЕНСКИЙ Георгий Лаврентьевич
- ДОНУБАЛОВ Алексей Федорович
- ЕФРЕМОВ Николай Павлович
- ЕФРЕМОВ Яков Ефимович
- КОМЯНИН Яков Павлович

ПУСТЬ ПРИМЕР ОТВАЖНЫХ ЗОВЕТ К БЕЗЗАВЕТНОЙ БОРЬБЕ С ВРАГОМ ВО ИМЯ ГРЯДУЩЕЙ НАШЕЙ ПОБЕДЫ!

(Начало см. на 1-ой стр.)

ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМИНИ

- ПОЛЫНИ Иван Сергеевич
- СЫСОВЕВ Алексей Михайлович
- ТКАЧЕНКО Василий Спиридонович
- ШЕНЕЛЕВ Александр Куприлович
- ЮРКОВ Николай Андреевич

ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

- АКИМОВ Пантелей Михайлович
- АНИСИМОВ Дмитрий Илларионович
- БАРАБАНЩИКОВ Николай Семенович
- ВАСИЛЬЕВ Михаил Васильевич
- ВАТОЛИН Сергей Иванович
- ГРОМОВ Леонид Васильевич
- ДЕМИДОВ Иван Васильевич
- БОНДРАШЕВ Николай Митрофанович
- ЛЮЗОВСКИЙ Варнава Петрович
- МАЛЮТИН Андрей Андреевич
- МАТВЕЕВА Наталия Ивановна
- МЕЛЬНИКОВ Прокоп Иванович
- МИТРОФАНОВ Николай Митрофанович
- МОРОЗОВА Феврония Ефимовна
- НИКОЛАЕВ Николай Владимирович
- НОВОКШАНОВ Феоктист Николаевич
- РИПАЧЕВ Александр Евдокимович
- САВЕЛЬЕВ Александр Васильевич
- СИДОРЕНКОВ Кузьма Андреевич
- СЫЧ Терентий Иванович
- ЦЕЦОВ Федор Николаевич

(Продолжение следует)

ВЕСТИ ИЗ ОТРЯДОВ

БОЕВЫЕ ДЕЛА „БАЯНИСТА“

В отряд пришла радостная весть: правительство высоко оценило героическое заслуги смелого партизанского командира «Баяниста», наградило его орденом Красного Знамени. Вера в советских партизан горячо поздравляла своего бойца, Евгения «Баянист» ковет в тылу врага уже несколько лет. Вместе со своими боевыми товарищами он уничтожил сотни фашистов.

За последние десять дней отряд, которым командует «Баянист» провёл несколько успешных вылетов на гарнизоны противника. Подознати в деревнях, занятых немцами было немало, тогда командир решил бросить штурмовые группы с тыла, и уже тогда начать разгром гарнизона.

ЛИХОЙ НАБЕГ

Узнав о том, что в деревне П. разместились на отряд немецкий гарнизон из ста человек, и что кроме него там находились около 30 солдат фашистского отряда Петра Т. решил совершить набег.

Темной ночью при поддержке танков партизаны напали на деревню. Забросали дома, где находились немцы и немецкие гранатами. В результате боя противник был выбит из деревни П., потеряв около сорока человек убитыми. Во время набегта партизаны вернули 9 лошадей и захватили трофеи.

В ЖЕСТОКОМ БОЮ

Бесстрашным бойцом проявил себя в последних боях партизан Николай Е. Во время упорного боя, прорывавшего в одной из деревень немцев, он выстрелил из своего пистолета в вражеских пулеметных точках. Когда патроны кончились, Николай ухватил за собой друга с гранатой в руке бросился к дому, где были немецкие автоматы. Партизаны заставили их замолчать. Всего в этом бою Николай Е. уничтожил около двадцати фашистов и поджег склад с боеприпасами.

М. А.

ОПРАВДАЕМ ВЕЛИКОЕ ДОВЕРИЕ РОДИНЫ.

Радостное и волнующее событие переживает сейчас партизаны Смоленщины: за отвагу, героизм, доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков, правительство удостоило лучших из них высокой награды. Неприветлив и суров к захватчикам древние смоленские земли. Прочно хранят Смоленщина память о славных делах партизан Дениса Давыдова и других героев Отечественной войны 1812 года. Общественной памяти снова пылает этот край. Вот уже второй год бушует на Смоленщине «Малая война». Она отнимает у противника много сил, она разрастается, хотя фашисты несмелыми зверствами над мирным населением пытаются загнать партизаны, потянуть у них волю к сопротивлению.

Иногда, ни пятками не наступая! На все мучения, на все издевательство мы отвечаем усиленным неспешным расширением партизанской борьбы. С каждым днем становится все больше героев «Малой войны». Из глубокого рейда по тылу противника из двух вернулось бойца отряда тов. Т. Мы встретили их, как своих славных отцовских братьев — там, в глубинах тылу они нанесли большой урон немцам. Гремят на Смо-

женщине слава о Воледе Куряеве, исключительном храброе, знаменитом своими дерзкими делами. С большой гордостью произносится имена бойца Гельфандова, Ивана Овчаренко, Ивана Сухопарова, Федора Аптекова. Своими боевыми делами они прославились на всю страну.

И много таких героев в смоленских лесах. За год войны мы уничтожили более шести тысяч немцев. Но мы могли уничтожить больше, и мы должны уничтожить больше! Завоево и любовно следит родина за нашими делами. Она щедро награждает нас за боеспособные подвиги. Так будем добиваться новых успехов! Оправдаем доверие родины, партизаны! Будем еще сильнее громить врага, еще больше пускать под откос его поезда!

Получать машины и склады, рвать линии связи, громить штабы. Наша задача — держать фашистов в бесперывном страхе, не давать им ни минуты покоя своими летними вылетами. Будем еще самоотверженней и мужественней защищать нашу родину, стоять за славу и стоны женщин, стариков, детей. За еще более энергичную боевую работу, друзья! Смелее в бой на немца! Пусть выше к небу поднимается пламя партизанской войны! Пусть чаще слышатся выстрелы и взрывы на землях, которые немцы считают своими, но которые были и останутся нашими русскими. Командир партизанских отрядов «БАТИ»

Исторический музей
№ 103
1942 г. 1338

